

开栏的话



每年的寒暑假,大量的留守儿童,不远千里来厦门和父母团聚。当9月开学季来临,他们又将乘车返乡。周而复始,直到长大成人到社会闯荡。他们有个共同的名字——“候鸟儿童”。今天起,海西晨报将推出“候鸟儿童”系列报道,讲述他们的故事,关注他们的成长。

如果您身边有这样的“候鸟儿童”,请联系海西晨报新闻热线 8080000 告诉我们。 S7711055

独自奔波千里 只为短暂相聚

本报今起关注假期来厦会父母的“候鸟儿童”

晨报记者 白斌斌

1100公里,18个小时的车程,时隔半年,10岁的陈硕研又独自来厦门,见到了在此打工的父母。抵厦已是凌晨1点,但这

见面并没有想象中的那些感人场景。尚属年幼的小硕研,初见有些生疏的父母,甚至有些许害羞。但是,这一切尴尬,几天后便自然化解……

短暂的相聚 | 行千余公里见父母

7月2日,身处河南省周口市西华县老家的陈硕研,和往常一样6点就起床洗漱。平日里,爷爷奶奶要下地,都这么早起,他也跟着习惯了。不过,与往常不同的是,2日这天,硕研就将独自乘大巴,到1100公里外的厦门和父母过暑假。

没有城里孩子出远门前父母的忙碌,吃完早饭,硕研坐上爷爷的摩托车,准备到车站坐大巴。没有太多的告别,在托付给司机后,小硕研和爷爷挥手告别。大巴出发,一路向

南,18个小时的旅程开始了。

“饿了吃火腿肠和从家里带的包子。”有些害羞的小硕研说,一路上他除了吃和睡觉,就是和邻座的小女孩聊天。到服务区,他下车上完洗手间,就乖乖等在车边。车子要开了,他就赶紧上车坐到自己的座位上。

这并不是硕研第一次独自乘大巴远行。8岁那年,陈硕研第一次独自乘大巴回河南。“不害怕。”陈硕研谈起第一次独自坐车时说。

懂事的男孩 | 每天照顾妹妹生活

3日凌晨1点,厦门岭兜北二路,陈顺心和赵霞夫妻俩接到司机电话后,就早早等在这里。随着大巴停下,熟悉的身影下车了。不过,陈硕研有些害羞,刚见到父母,不知道要说什么。没有太多言语,在拿完行李后,一家人朝着石村的家里走去。

七八平方米的出租房,一侧摆了2张双层铁床,另外一侧则放了衣柜、空调、冰箱等电器,狭窄的房间里,只能放下一张折叠的小桌子。屋外,还有紧挨在一起的小厨房和卫生间。这就是陈硕研一家的住处。

久别重逢,一家人来不及更多言语。第二天一早,陈顺心5点

多就出门,到工地干活。而1个小时后,赵霞塞给刚来厦门的硕研几块钱,让他帮忙安顿妹妹的午饭。接下来的一天里,只有到了傍晚,硕研才能一家团聚。

听说有本字帖不错,赵霞特地买了一本,想给硕研练习。不过,硕研对此并没有太大的兴趣。“哥哥会打游戏给我看。”奶声奶气的妹妹陈依对记者说。

硕研说,除了看电脑、玩手机,肚子饿了,他就会带着妹妹下楼吃饭。吃完饭,他们俩又会回出租屋。

“孩子很乖,不会出门乱跑。”谈起儿子,赵霞一直用“独立、成熟”来形容。



妹妹陈依在看哥哥陈硕研玩手机。记者 白斌斌 摄 P177103778

未来的理想 | 长大想学修车赚钱

上学的日子里,小硕研看到同学的父母来接送,触景生情,心里便会开始想念千里之外的父母。小小年纪的他,有时候也会不接爸妈的电话,以此来表示自己的不满。不过,更多的时候,想父母了,只要爷爷奶奶的手机在,他便会给父母打电话。

常年和爷爷奶奶在一起,以至于来厦门过暑假时,小硕研会“口误”。“他有时候会不小心叫我‘奶奶’,然后马上意识到叫错了。”赵霞有些心酸地说。不过,孩子能到身边,夫妻俩也很高兴。“起码能天天见到。”陈顺心说。

“长大了我想学修车赚钱。”谈及未来,10岁的小硕研说,他在电视上看过,觉得这可能是一份赚大钱的事业,便有了第一份人生规划……而陈顺心则希望,陈硕研长大了能去当兵。

无奈的选择 | 妹妹也将成“候鸟儿童”

“很聪明,什么事情跟她一说就会。”陈硕研的妹妹陈依刚满2周岁,除了聪明,自理能力也很强。赵霞说,2岁的时候,小陈依就会自己穿衣服。

“她还很懂事,有天早上,我上班起早了,便躺在床上休息。醒来时,发现陈依已经帮我盖露在外面的脚盖上了被子。”赵霞说。

看着这个聪明懂事的女儿,陈顺心却有些愧疚,因为工地活计不稳定,以目前的情况看,小陈依并不符合入学条件。等长大些,要上小学了,小陈依也会和哥哥一样,要在老家上学。

3年来,陈顺心一家都是在厦门过的春节。“没办法。”陈顺心说,夫妻俩一年收入七八万

元,省吃俭用,一年只能省下三万多元。如果回家过年,各种花销可能就会让一年的辛苦付诸东流。

这次,小硕研带来的行李里装着西瓜、辣椒等果蔬。“父母忙农活没空来,这也算是他们的一片心意吧。”陈顺心感叹。

S7711053

